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Congedo. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Larizza ha 

chiesto un congedo di giorni 15, per motivi 
di salute. 

(È conceduto). 
Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

L 'onorevole sottosegretario di Sta to per 
l ' istruzione pubblica annuncia di aver dato 
risposta scr i t ta alla interrogazione presen-
t a t a dal depu ta to Abozzi, « per sapere 
se l'ufficio scolastico provinciale di Sassari 
abbia da ta esecuzione con la dovuta sol-
lecitudine al provvedimento ministeriale 
relat ivo alla nomina delle maestre di tiro-
cinio presso la scuola normale femminile 
di quella ci t tà ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Con Ministeriale 
10 gennaio ult imo scorso, n. 21404 venne 
comunicato all'ufficio scolastico provinciale 
di Sassari il provvedimento ministeriale 
che annullò le deliberazioni di quel Consi-
glio scolastico provinciale re lat ive alla no-
mina delle maestre di tirocinio presso la 
scuola normale femminile di quella ci t tà . 

« E il provvedi tore Fdi Sassari informa 
che l 'argomento è stato compreso nell 'or-
dine del giorno da discutersi da quel Con-
siglio scolastico provinciale nel l 'adunanza 
fissata pel giorno di giovedì 26 febbraio 
cadente. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di Sta to per l ' is truzione pub-
blica annuncia di aver dato risposta scrit ta 
alla in te r rogaz ione-presen ta ta dal depu-
ta to Cappa « per sapere sesia s ta to t enu to 
conto delle ul t ime proteste sollevate con-
tro quelle che furono denunciate come ma-
nomissioni a scopo industriale del ca ra t te re 
e della dignità d ' a r te del monumento della 
Certosa di Pavia ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Nel novembre 
1911 il signor Enrico Maddalena inoltrava 
istanza a questo Ministero chiedendo che 
gli venisse concesso di istituire, nei locali 
di sua per t inenza della Certosa di Pavia , 
un servizio di ristorazione ad uso esclusivo 
de' visitatori . 

« I l Ministero, considerata la conve-
nienza della istituzione di un ta le servizio, 

il cui bisogno era stato spesso rilevato dai 
visitatori , deliberava in massima di acco-
gliere l ' istanza, anche nella considerazione 
che il nuovo servizio, rendendo meno di-
sagiata la gita alla Certosa, avrebbe favo-
rito cer tamente l ' incremento dei visi tatori . 

« La concessione però veniva subordi-
na ta alle maggiori cautele ed a condizione 
di ordine e di serietà d i re t te a t u t e l a r e ri-
gorosamente il decoro del monumento e 
ad assicurare nel maggior modo la como-
dità dei visi tatori . 

« In seguito venivano presentati , in epo-
che successive e . da parecchi esercenti di 
t ra t tor ie , vari ricorsi contro la concessione 
stessa, ma tali ricorsi, in base alle relazioni 
ed a conforme parere della locale Soprin-
tendenza ai monument i , sono stati sempre 
respinti, sopra t tu t to in base alla conside-
razione che gli ins tant i stessi, i quali si la-
gnano della concessione f a t t a alla Di t t a 
Maddalena, non sarebbero in grado di as-
sicurare ai visi tatori nei loro s tabi l iment i 
un servizio così comodo e decoroso quale 
è in grado di fornire la Di t ta Maddalena. 

« In base poi ad informazioni assunte, 
risulterebbe che il r i s torante in parola non 
può danneggiare sensibilmente i proprie-
tar i degli stabil imenti consimili, poiché es-
sendo questi abbas tanza distanti dalla Cer-
tosa, i visitatori , anche pr ima della isti tu-
zione del Ris torante Maddalena, non li 
f requentavano, preferendo, allo scopo di 
risparmiare tempo e poter compire la gi ta 
in mezza giornata, r i tornare immediata-
mente dopo la visita a Milano a p rende re 
i propri pasti. 

« Le ul t ime proteste sollevate contro 
ta le concessione, e de terminate sempre da 
ragioni di concorrenza commerciale f ra eser-
centi, non cambiano in nessun modo lo 
stato di f a t to , sia per quanto r iguarda la 
dignità del monumento , che risulta effica-
cemente tu te la to , sia anche per quan to ri-
guarda gli interessi dei possibili concorrenti 
della Di t ta Maddalena. 

« Ad ogni modo, in base a tal i proteste, 
saranno ordinate nuove indagini, dell'esito 
delle quali questo Ministero non mancherà 
di tenere informato l 'onorevole interro-
gante . 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di S ta to per l ' istruzione pub-
blica annnuncia di aver dato risposta scri t ta 


